



▲保亭黎族苗族自治县加茂镇共村黑山羊养殖基地里，驻村第一书记隋耀达在给小羔羊投放精饲料。
武昊 摄

4月的保亭黎族苗族自治县，满目苍翠，生机勃发。从“呀诺达”的绿意森林，到槟榔谷的民族村寨；从热闹起来的扶贫集市，到复工复产的希望田野，处处活力重现，处处涌动着干群合力决战决胜脱贫攻坚的热潮。

2019年以来，保亭继续咬定目标，尽锐出战，高质量打赢脱贫攻坚战。2019年4月26日，省政府正式宣布保亭退出贫困县序列，顺利摘掉国家级贫困县的“帽子”。2019年，保亭完成省下达脱贫攻坚计划任务的103%，贫困发生率降到0.025%。

脱贫攻坚总决战的号角已然在保亭吹响，每一步，都是全新的历史。

产业夯实脱贫基础，全域旅游撬动“全域脱贫”，“一抗三保”防止返贫 保亭：凝心聚力决胜脱贫攻坚

A 做强产业，立稳脱贫根基

“2月10日开始，黄秋葵育苗基地全面复工，做到了疫情防控、育苗生产两不误。”在响水镇的黄秋葵育苗基地，负责人杨伟宇介绍。

种植下“植物黄金”，赚到白银真金。近年来，保亭通过“公司+合作社+农户”模式，在新政、响水等乡镇发展黄秋葵种植产业，目前全县黄秋葵种植面积超过1万亩，其中贫困户种植面积超过2000亩。

“在黄秋葵收购点，务工每一

个月有3000元左右的收入，自家还种了6亩黄秋葵，每年能有6万多元收入。”新政镇毛朋村贫困户王晓敏的情况，在保亭许多种植黄秋葵的农户中算不得特殊。

近年来，保亭进一步巩固发展橡胶、槟榔、冬季瓜菜、热带水果和南药等传统农业，2019年，贫困户种植冬季瓜菜1.07万亩，产值1.01亿元；红毛丹、芒果、荔枝、龙眼等热带水果贫困户种植8001

亩，产值5973万元。

此外，保亭发挥龙头企业、农民专业合作社、农村致富能人等的辐射带动作用，引导贫困户以土地流转、资金入股等方式，实施“公司+基地+贫困户”“专业合作社+贫困户”等扶贫模式，因地制宜发展热带特色高效农业，实现贫困群众稳定增收。

2019年4月，加茂镇引进海南吾爱生态农业发展有限公司，打

造专业化的百香果种植示范基地，发挥龙头企业传帮带作用，引导农户以多种方式参与百香果产业发展，提升产业扶贫效益。目前，该镇百香果种植规模逾千亩，吸纳就业和抱团发展的农户100多户。

2019年，保亭共投入扶贫资金7626.2万元，发展红毛丹、黄秋葵、百香果、黑山羊等种植产业项目61个，形成多点开花的局面，受益贫困群众6790户次2.67万余人次。

B 全域旅游，生态更有“钱景”

4月14日上午，保亭三道镇什进村柳影婆娑，一栋栋别墅掩映在翠竹之间。“10年前我家还住在茅草房里，现在都住上小洋楼了。”什进村民吉秀美说，依靠村里发展的旅游业，她家开起民宿吃了“旅游饭”。

近年来，在“大区小镇新村”开发模式带动下，什进村119亩耕地被进行田园景观处理，划分种养区域，单独与集中种养区域，农民不离乡、不离土、不失地、不失业就

能保增收。目前什进村旅游业收入占全村收入比重47%，村庄发生了翻天覆地的变化。

这是近年来保亭积极实施全域旅游帮扶的成果。依托热带雨林、温泉、黎苗风情等资源禀赋，通过发展全域旅游，创新经营模式，促进旅游发展与脱贫攻坚深度融合，带动群众增收致富。

在海南槟榔谷黎苗文化旅游区，55岁的贫困户吉金妹则将祖传手艺

变成了脱贫“利器”。从2016年11月开始，吉金妹便负责在槟榔谷景区内展示黎锦技艺，除每个月3000元工资和400多元伙食补贴外，她在景区织好的黎锦、编好的竹器都可以直接销售给游客，收入归她所得。

目前，保亭全县旅游景区、宾馆酒店、美丽乡村、共享农庄、乡村旅游点等有效带动建档立卡贫困户1790户7530人吃上“旅游饭”。同时，保亭对拥有丰富旅游资

源的村庄，努力将其打造成独具特色的美丽乡村，全县共创建全国休闲农业与乡村旅游示范点2个、省级乡村旅游示范点9个。对旅游资源一般的村庄，通过指导帮扶建立旅游下游产品供给平台，为周边旅游企业提供土特产品、配套服务。对没有旅游资源的村庄，则引导贫困户到旅游企业就业增收。目前，该县旅游企业共为贫困家庭提供稳定就业岗位844个。

C 强化党建，提升帮扶实效

走入南林乡罗葵村，只见一盏盏崭新的太阳能路灯矗立在村道两旁，顺着村道一直延伸到各家各户门前。“能装上路灯，村里的党员发挥了大作用。”罗葵村村民林志波说。

2019年5月，针对乡村基层党组织力量薄弱、党员群众联系不够密切等问题，南林乡在罗葵村试点开展党员问事、党群议事、党群办事、党群评事，议事结果公开、办

事结果公开的“四事两公开”党建专题活动。罗葵村什军（什浩）村民小组党小组第一组长肖宏斌介绍，每名党员每月至少要走进农户家中一次，与他们拉家常、问心事、解难题，并将收集到的群众烦心事记在“问事登记表”上。

此外，保亭坚持“抓两头带中间”，加强对软弱涣散农村党支部的分类指导，分别建立问题整改台账和责任清单，实行县级党员领导

干部联系指导制度，2019年共整顿提升农村党支部13个，着力解决农村基层党组织弱化、虚化、边缘化问题。

通过设岗定责，调动农村党员参与村级事务管理的积极性，保亭还为农村党员参与村庄治理提供平台。目前保亭全县1753名农村党员发扬“爱村爱邻爱亲”精神，带动4130户贫困户脱贫。三道镇三弓村党支部以“党支部+合作

社+贫困户”模式发展山鸡、兰花等种植养殖产业，为贫困户提供就业岗位，每人月收入不低于2000元，同时辐射带动了全村贫困户参与分红。

同时，保亭深入开展作风问题专项治理，对不作为、慢作为、乱作为为、优亲厚友等行为严肃查处，为打赢脱贫攻坚战提供作风保证。2019年，保亭在扶贫领域共立案审查28人。

D “一抗三保”，多举措防返贫

今年一季度，突如其来的新冠肺炎疫情对脱贫攻坚工作开展造成了不小影响。保亭全力以赴做好“一抗三保”（疫情防控、保畅销、保生产、保增收）工作，千方百计精准施策、稳产保供、助农增收，巩固脱贫成果，防止返贫。

保亭发挥电商扶贫优势，开设“宅”家买菜服务项目，帮助贫困户解决农产品销路问题；积极与阿里巴巴、拼多多等大型网络电商合作，组织发动电商企业与专业合作社、贫困户对接，大量收购农户瓜

菜……2月9日至4月10日，“宅”家买菜服务项目及电商扶贫共运销果蔬约221吨，其中，运销贫困户果蔬约140.4吨。

随着疫情防控形势持续向好，保亭积极推进周末“后备箱”消费扶贫、定向采购、包销采购等活动，拓宽贫困群众增收渠道。3月20日，保亭县发改部门联合该县电商服务中心在新政镇报导村电商服务站开展“你种养，我分享”扶贫产品现场销售活动，当天销售额近4000元；目前，共有500余人参与

扶贫产品毛感鸭认购，帮助贫困户销售鸭子超700只。

4月10日，保亭举办消费扶贫“春风大行动”首场爱心扶贫大集市活动。今年以来，保亭通过“以购代捐”方式累计消费扶贫产品81.96万元；销售扶贫产品约304.19万元。

同时，保亭多渠道促进贫困群众就业。截至4月10日，有外出务工意愿的贫困劳动力已外出务工210余人；线上职业技能培训班已开设3个班级，注册学员410人，正常开课126人；组织专车输

送外出务工人员共58人，其中贫困劳动力24人。

日前，保亭印发《保亭黎族苗族自治县2020年度脱贫攻坚工作总体实施方案》，强调要推动脱贫攻坚与乡村振兴工作有机衔接，探索解决边缘户的相对贫困问题，确保剩余贫困人口6户23人全部脱贫，确保全县脱贫人口、列出贫困村的脱贫成果全面巩固提升，明确保亭今年的脱贫攻坚工作将从产业扶贫、旅游扶贫、就业扶贫、电子商务和消费扶贫等方面开展。

**保亭水尾村发展蛋鸡养殖扶贫产业，入股贫困户按积分分红
什玲鸡下出“脱贫蛋”**

沿小路穿过一片香蕉园，还未走进厂区，就听到了“咯咯咯”的鸡叫声。“这里可养有1万只鸡，每天下蛋至少8000枚，都是村里的‘脱贫蛋’！”4月14日下午，随着保亭黎族苗族自治县什玲镇水尾村村支书胡春兰的脚步，笔者来到了什玲东大种养殖农民专业合作社的基地。

走入基地，鸡舍里有个忙碌的身影，正将一个个鸡蛋捡进篮子里。他叫郑进雄，今年50岁，是水尾村的一名脱贫户。“我到基地务工1年多了。之前没工作，只能在家里种些地，收入不多。”郑进雄说，在基地务工每月有2200元的收入，离家近，家里的农活也没耽误。

什玲东大种养殖农民专业合作社成立于2017年11月，同时建立东大蛋鸡养殖基地，项目总投资200万元，目前共有54户贫困户（脱贫户）入股。项目以“公司+贫困户+合作社”的模式发展，以蛋鸡饲养、鲜鸡蛋销售为主，年销售收入约280万元，利润总额约30万元，其中贫困户年利润达20万元以上。目前，该项目已成为当地贫困户增收脱贫、产业振兴的助推器。

基地旁，还有一间有机肥生产车间。“每天产生的鸡粪还可作为有机肥反哺农业，一举两得。”胡春兰说，每年村民种植苦瓜、茄子等冬季瓜菜都需要用到大量有机肥。

“合作社利润我们并不是一刀切地分给贫困户，而是通过分红调动贫困户的积极性，让他们逐渐增强内生动力。”说话间，胡春兰拿出了一张表，上面有着54个鲜红的手指印，清楚地写明了每位贫困户领到的分红金额。

4月8日上午，水尾村的篮球场上热闹不已，2019年下半年什玲东大种养殖农民专业合作社分红仪式在这里举行，来自水尾村的54户建档立卡贫困户都领到了参与养鸡产业项目的第二笔分红款。

最多的分到2138元，最少的也有1000多元，在基地务工的郑进雄也领到了2058元。“干活就是为自己干，更有干劲了。”他高兴地说道。

“这次分红，按照贫困户参与扶贫项目劳务、家庭卫生情况和参加脱贫攻坚夜校等内容获得的积分来分，多劳多得。”胡春兰认为，分红模式不仅让农户实现了从“等靠要”思想向主动参与劳动的转变，也让“扶志扶智”精神落地落实，同时还发挥了扶贫产业的传帮带作用，帮助贫困户脱贫解困。



保亭黎族苗族自治县南林乡南林村的正方兰花基地，贫困户李文关在对兰花进行日常管护。
武昊 摄

(本版撰文 君琼)

势明显，加之少数民族的传统习俗保存完整，成为海南省旅游扶贫示范村。武昊 摄